



# 从“忧居”到“优居”

## ——明光市农房抗震改造试点工作见闻

全媒体记者包增光 通讯员史 悦

阳光明媚，和风煦煦。日前，在明光市大辛村蔡小街农房抗震改造集中安置点，村民黄士建正和左右邻居闲聊。在黄士建热情地邀请下，记者穿过门前花园，走进他引以为傲的三居室新房。新房亮堂堂，心里喜洋洋，黄士建难掩喜悦之情。

“以前老房子多处开裂漏水，让人心烦意乱；现在住进新房子，心情自然好多了。”黄士建高兴地说：“房子的质量我绝对放心，墙体里有一根根钢筋。”黄士建从手机相册里，翻出拍摄于2021年10月份的一张张照片：“新房建设过程中，我三天两头跑来‘监工’。”

记者了解到，该安置点规划占地81亩、安置215户，目前已建成入住52户。建房时，由街道和农户签订安置协议，明确要求农房建设中实施抗震改造，采取圈梁加构造柱等抗震措施，全面提升农

房抗灾防灾能力。

明光市始终坚持“人民至上、生命至上”的工作理念，积极推进农房抗震改造试点工作，圆满完成改造任务。记者从明光市获悉，为解决农户农房抗震能力弱的问题，省住建厅下达明光市农房抗震改造试点任务1214户，目前已全部完成，其中加固改造1125户，新建、重建89户。

针对农村住房情况和需求，明光市采取三种改造类型分类实施，分别是新建型、外墙加固型和屋内加固型。对于新建型住房，按照现行建筑抗震设计规范，进行地基基础及上部结构抗震设计。外墙加固型，对于原房屋外墙无抗震措施的瓦房和平房，采用措施增加墙体刚度，达到抗震效果。屋内加固型，对于外墙较好的具有一定抗震能力的预制板平房，施工之后使其增强房屋抗震性能和韧性，达到抗震目的。

为高效推动该项工作，明光市结合实际，将农房抗震改造分为集中统建、集中加固改造和零星分散改造三种方式分类实施改造。如，明南街道结合明光市南沙河综合治理，对34户重建户实行集中统建，配套建设基础设施，形成了新的居住点。结合乡村振兴人居环境整治，对符合条件的村庄，整庄推进，统一改造，改善村庄和农户居住环境。对符合要求的零星户，实行分散改造，满足群众需要，提升抗震设防能力。

为保障人民群众利益，明光市成立农房抗震改造工作领导小组，细化制定《明光市农房抗震改造试点实施方案》，落实责任分工、工作举措、时间节点，明确政府引导、农户主体基本原则，坚持公平公正、阳光操作，同时加强质量监管，保证工程质量，实现改造效果。

# 从数米高的桥面跳水救人，面对表扬，滁州三中老师陈士祥朴实地说：“我只是干了件力所能及的事”

全媒体记者王太新

见一名男青年落入湖中，滁州三中老师陈士祥毫不犹豫，从五六米高的桥面上纵身跳入水中救人……连日来，这样的救人事迹在滁城传开了，人们纷纷为凡人英雄陈士祥点赞。

陈士祥是滁州三中的一名体育老师，今年57岁。6月19日晚上9点多，他和同事陈成老师在办公室研究第二天琅琊区中小学生篮球比赛的战术结束后，两人回家途经滁城丰乐大道古胜桥上时，突然看到有个人跳入南湖。他快速赶到桥面栏杆处往下看，只见落水者双手在水中胡乱扑弄，身体一沉一浮，看样子不会游泳。

考虑到跑到桥下去救人，可能会失去救人最佳时机。危急之下，陈士祥沉着冷静，精准判断，从桥面护栏处纵身一跃跳入湖中，游到落水者背后，一把将其抓住，保持仰游姿势，奋力向10米开外的岸边游去。

虽然湖水深不见底，但好在陈士祥精通水性，约两分钟就游到了岸边，随后用力把男青年往上推，岸上的陈成老师以及路过的几位热心市民则使劲往上拉，众人合力将落水青年救上岸。

这一边，陈士祥上岸后，突然感到腰部隐隐作痛。他这才想起来，自己患有腰椎盘突出，刚才从桥面上往下跳时不小心闪了一下。但他没有吭声，只是用手撑着腰，

稳了稳，感觉没啥大碍后，裹着湿答答的衣服低调地离开了。

回到家，害怕妻子担心，陈士祥只字未提救人的事。然而，他救人的消息还是不断而走。

原来，他救人的场景被过路市民用手机记录下来，在朋友圈、抖音上传播开来，引起了关注。当晚，陈士祥的几个同学、朋友看到视频后，相继打来电话关心问候。第二天，不仅学校的领导和同事向他投来了赞赏的目光，琅琊区教体局的领导也特地赶来看望慰问他。

“谁遇到这样的情况都会施救，作为一名教师，我更应该如此，我只是干了一件力所能及的事情，没想到竟引起了这么大的关注。”陈士祥朴实地说。

采访中，记者了解到，这已是陈士祥第三次跳水救人，前两次分别是三十年前和十几年前的事情。在平时的生活和工作中，他爱岗敬业、爱校如家、爱生如子，受到校领导、同事以及学生的一致好评。

目前，陈士祥的救人事迹已受到当地教育部门、政法委、文明办等多方关注。琅琊区教体局号召全体教师以此为榜样，深入践行立德树人，争做“四有”好老师。



## 送温暖 庆端午

6月20日，市卫健委联合创业北路社区开展“我们的节日·端午”主题系列活动。

市卫健委党员志愿者与社区群众一起包粽子、话端午，营造浓厚的节日氛围，并到创业北路社区开展端午节慰问送温暖活动，为社区20户困难家庭送去大米、食用油、粽子、绿豆糕等节日慰问物资。当天上午，市疾控中心、市妇计中心等医疗卫生单位，在创业北路小区设置义诊服务台，为群众提供免费测量血压、血糖、健康问诊等服务。

王晓芳摄



## 我市开展丰富多彩端午主题活动

为弘扬中华优秀传统文化，进一步传承端午节文化习俗，连日来，我市各地开展丰富多彩的“我们的节日·端午”主题活动。

6月20日下午，琅琊区凤凰湖社区新时代文明实践站联合市委组织部、滁州市牵手社工服务中心共同开展“情暖端午，艾香弥漫”——2023年“我们的节日·端午”主题活动。活动中，工作人员介绍了端午节的传统民俗文化知识，讲解了艾草挂件的制作方法。大家现场穿针、引线、填充、收口，将端午祝福倾注在一针一线中。

6月21日，琅琊区农业农村部门联合西涧街道等单位，在西涧街道敬老院开展“我们的节日·端午”关爱老人慰问活动。活动现场，志愿者普及传统节日知识，向敬老院老人送上粽子、西瓜、咸鸭蛋等慰问品和节日问候。

6月20日上午，南谯区龙蟠南苑社区与共建单位组织开展“浓情端午 与粽不同”——“我们的节日·端午”主题活动。志愿者们边讲述端午的习俗，边和大家一起编织艾香驱蚊花束花环。活动结束后，志愿者们带上粽子、艾草花束等慰问品来到辖区老党员、退伍军人、困难群众的家中，送去端午节祝福。

6月21日，定远县管李村新时代文明实践站开展“粽香端午节”爱心慰问活动。当日一大早，管李村两委和志愿者就来到敬老院，为老人们送去粽子和西瓜节日礼品。志愿者们为老人们打扫卫生，提醒工作人员安全用电事项，保障老人安全。6月20日下午，琅琊区金山路社区新时代文明实践站联合区商务局开展“做廉洁香包 过浓情端午”——2023年“我们的节日·端午”主题活动。小香包也能传递廉洁大文化，时刻提醒大家清正廉洁作表率，风清气正过端午。

6月21日下午，琅琊区南桥社区新时代文明实践站联合市政协教科卫体委、市教体局等部门共同开展“幸福邻里 粽香传情”——2023年“我们的节日·端午”主题活动。志愿者们将粽子与节日的祝福送到困难群众手中，让他们感受到社会的关怀和温暖。

近日，琅琊区凤阳路社区新时代文明实践站组织辖区困难家庭、残疾人家庭和志愿者，共同开展“我们的节日·端午”——“弘扬传统文化‘粽’享端午佳节”主题活动。当日，大家一起交流包粽子的技巧和心得，相互协作、其乐融融。

（全媒体记者郑成雪 包增光 张瑜 通讯员田志凤 刘凯 余尚泓 倪香礼 孙春影 谭小凤 吴志勇）

## 滁州男篮勇夺全国U18三人篮球锦标赛季军

本报（全媒体记者王太新）近日，经过3天的激烈比拼，全国U18三人篮球锦标赛落下帷幕，滁州市青少年男子篮球队勇夺季军。

本次比赛于6月15日至17日在山东潍坊举行。小组赛，滁州市青少年男子篮球队首战对阵北大附中队，在开局落后的情况下，滁州队员顶住压力，在后半程逐渐找回手感，连续命中三分，以21比14拿下比赛；第二场与湖北队交手，双方比分交替上升，不相上下，最终滁州市青少年男子篮

球队技高一筹，以18比17险胜；第三场对阵天津队，滁州市青少年男子篮球队以22比15轻松获胜。随后，滁州市青少年男子篮球队以小组第一晋级赛事八强，挺进淘汰赛，先憾负广东南海龙狮队，后再与湖北队相遇并拿下比赛，取得季军。

记者了解到，此次代表我市参赛的篮球队由南谯区篮球项目队、安徽滁州振华鑫飞越篮球队组建而成。此次比赛也是我市为积极备战全国第一届学生（青年）运动会三人制篮球比赛的一次拉练，起到了以赛促练的作用。

## 我市开展端午假期文明旅游宣传活动

为进一步倡导文明健康绿色环保理念，市琅琊山管委会以端午佳节为契机，联合市文化和旅游局、琅琊区古道社区等，围绕“文明旅游满亭城 垃圾分类我先行”主题，开展假期文明旅游志愿服务宣传服务活动。

假日期间，多家单位的志愿者在琅琊山风景区游客服务中心外，向市民游客发放《中国公民文明旅游公约》《文明旅游十大提醒语》《垃圾分类 从我做起》等资料，重点围绕游览过程中产生的垃圾如何正确分类投放进行宣传引导，倡导垃圾分类新时尚，文明旅游新风尚。

与此同时，志愿者们还深入景区景点，开展文明旅游引导、不文明行为劝导等志愿服务活动，号召大家自觉遵守旅游文明行为规范，不乱扔垃圾、不卧躺座椅、不践踏草坪、不攀爬景观等，共同营造假日期间文明旅游浓厚氛围，让文明旅游之花绽放美丽亭城。（阮雪峰 穆冬冬 张倩）



## 黄泥岗镇夯实粮食安全生产根基

今年以来，南谯区黄泥岗镇落实党政同责，毫不松懈抓好粮食生产，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，稳政策、稳面积、稳产量，确保粮食安全。

落实“党政同责”，扛稳粮食安全重任。严格落实粮食安全责任制党政同责要求，建立镇村组耕地保护“田长制”责任体系和相关配套制度，设立镇、村田长14名，巡田员6名，按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”将耕地保护任务落实到责任人和地块，建立一级抓一级、层层抓落实的耕地保护机制，坚决扛稳粮食安全重任。

紧盯目标任务，不折不扣稳产保供。紧盯全年粮食生产目标任务，全镇共完成小麦种植1.1万亩，统计水稻种植意向面积

4.1万亩，通过雨天蓄水、晴天抽水、直播、机插秧等方式已完成抢种3.95万亩，预计6月底全部栽种完成。

严守耕地红线，抓紧抓实粮食生产。落实耕地保护政策，镇土地部门加大违法违规乱占耕地从事非农建设监管，全力保障粮食安全。镇农业部门加大农田、市场、一般养殖场排查力度，严禁收购青贮小麦情况，坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。

加快农田改造，深化“藏粮于地”战略。围绕“稳面积、增产量、提质量”发展思路，分三阶段全力以赴加快高标准农田建设步伐，截至目前，该镇共实施5500亩，为粮食安全和乡村振兴奠定坚实基础。（黄献奉）

## 新闻集锦

### 来安县老科协举办党课迎“七一”

6月20日上午，来安县老科协支部举办“学习党的二十大精神，做合格共产党员”党课，庆祝建党102周年。30多名党员首先听取了原八届全国人大代表、来安县教育体育局关工委主任刘汉杰关于学习党的二十大精神专题辅导报告，接着党支部负责人就社团组织党支部如何开展工作，讲了五点意见，最后重温入党誓词。刘汉杰近两个小时的报告主题鲜明、内容丰富，加深了大家对党的二十大精神的理解和认识。（孔祥华 胡金怀）

### 蒋集镇举办助残公益项目物资发放活动

为了传递社会正能量，让更多的残疾人感受到社会大家庭的关爱与温暖，近日，定远县蒋集镇残联秉承“关爱残疾人，服务社会”的宗旨，举办了主题为“集善，爱的滋润”的助残公益项目物资发放活动。此次活动展示了蒋集镇残联团结一心、共筑爱心大舞台的决心，也充分彰显了全镇人民携手关爱残疾人、共建和谐社会的坚定决心。下一步，该镇残联将继续开展各类助残公益项目，让每一位残疾人朋友感受到社会的关爱和温暖。（刘巧祝）

### 黄泥社区开展“文明健康 绿色环保”宣传

为进一步提高未成年人环保意识，培养未成年人科学健康文明生活方式，近日，南谯区黄泥社区开展“文明健康绿色环保”主题宣传活动。活动中，社区志愿者向大家讲解绿色环保、健康生活知识，把文明健康、绿色环保生活方式融入日常生活和学习中去，以“光盘行动”“垃圾分类”等为主题，强化未成年人对文明健康生活方式的认识。通过此次宣传，让未成年人对“文明健康绿色环保”活动有了更加深刻的了解，使“文明健康、绿色环保”深入小小志愿者们的心中。（黄青松）

## 泵站引清流 抗旱保丰收

全媒体记者喻 松 通讯员薛翠颖

“设备调试完毕，可以开机引水。”“开机！”6月13日下午，随着南谯区沙河镇白米村西庄泵站的电闸轻轻合起，三道巨大的水柱从泵口喷涌而出，顺势滚滚向渠道奔涌而去，引得现场周边干群的齐声叫好。

“这可真是救命水啊，家里水稻插秧用水再也不用愁了，今晚总算可以睡个安稳觉了！”白米村种粮大户侯保付眉头舒展开来。据了解，受持续干旱天气影响，沙河镇境内的大小水库库容不足，原本依靠沙河水库的农业灌溉用水受到了限制。在联系该镇的南谯区有关领导的协调下，区水利部门紧急筹集泵站用的水管，并抽调专人，深入所在辖内现场，制定架泵站提水方案。经过实地查看，决定新增管道提高提水量解决村民紧急用水难题。

经过镇村干部连天加夜清除施工障碍，对清流河岸边的原油泵站电力设施进行扩容更新，区水利部门紧急调取施工机械进场、铺设管道，从建好到使用仅仅用了48小时，便迅速解决了白米村农田农业用水难题。

“此次西庄泵站新增管道300米，由原来的每小时供水700立方米增加到1400立方米，白米村受益人口5100多人，受益灌溉农田1.2万余亩。”白米村第一书记谭玉龙说。

好习惯。活动得到了群众的积极支持与认可。

通过此次宣传，党员干部进一步增强了带头厉行节约、反对浪费的行为自觉，强化了为推动全社会形成勤俭节约良好风尚的责任意识。（李珊）

反对餐饮浪费 倡树文明新风

## 市统计局开展“厉行节约”主题党日

为深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，近日，市统计局组织支部党员干部赴发能国际城小区开展“厉行节约，反对浪费”主题党日。

活动现场，支部党员积极向小区居民宣传“厉行节约，反对浪费”的重要意义，引导群众积极参与“反对餐饮浪费 倡导文明用餐”活动，自觉树立“节约光荣、浪费可耻”的良好意识，养成勤俭节约的良好



不文明旅游 曝光台